Сплайны

В нашей жизни мы часто встречаемся с проблемами интерполяции. Интерполяцию можно производить с разной степенью точности: с помощью отрезков (так называемая линейная интерполяция), с помощью парабол, кубических парабол и др. Реально используется случай кубического многочлена, так как при многочленах больших степеней возникают  трудности, связанные с волнистостью кривой.  

1)Случай трех точек.

Пусть известны три точки: b0, b1 и b2.
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bij строятся в зависимости от заданного отношения (на рис. t ~ 1/3):

b01(t) = (1-t)*b0 + t*b1
b11(t) = (1-t)*b1 + t*b2
b02(t) = (1-t)*b01(t) + t*b11(t), или
b02(t) = (1-t)2*b0+2*t*(1-t)*b1 + t2*b2
b0, b02(t), b2, t-действительное, задают параболу b2(t), причем при 0<=t<=1,

b2(t)-парабола, вписанная в угол, то есть при 0<=t<=1 b2(t)-внутри треугольника

    b0b1b2, b2(0) = b0, b2(1) = b2.

Соотношение (ratio):

{b0b01/b01b1}=ratio(b0,b01,b1) =  ratio(b01,b02,b11) = t/(1-t). 

Кривые Безье

Пусть заданы точки: b0,b1,…,bn из E3 и t -действительный параметр. Тогда кривая Безье bn задается точками b0n(t), где


bir(t)  =  (1-t) * bir-1(t) + t * bi+1r-1(t),причем
r=1,…,n; i=1,…n-r; bi0(t)=bi
2)Случай четырех точек.

Пусть заданы четыре точки: b0, b1, b2 и b3.



В зависимости от параметра t (на рисунке t ~ 1/3), выбираем точки b01, b11 и b21. В аналогичном соотношении делим b01b11 и b11b21 и вписываем кривую.

При кусочно-линейной аппроксимации используем параметризацию:

x=x(t)

y=y(t)      кривая Q(t)=(x(t),y(t),z(t)).

z=z(t)

Нужно построить аппроксимацию x(t),y(t),z(t):


x(t) = ax*t3 + bx*t2 + cx*t + dx

y(t) = ay*t3 + by*t2 + cy*t + dy

0<=t<=1



z(t) = az*t3 + bz*t2 + cz*t + dz

Выделим вектор

 
T=(t3,t2,t,1),

определим матрицу C как




ax   bx   cx


С=
ay   by   cy


az   bz   cz
Тогда кривую Q(t) можно представить в виде:


Q(t) = T*C = T*M*G, 

где C = M*G; M - матрица весовых коэффициентов, G - геометрический вектор-столбец, определяющий ограничения.

Кривые Эрмита.

Заданы две точки: P1 и P4, касательные вектора в этих точках: R1 и R4.


P1,P2,R1,R2 определяют гладкую кривую (рис.)




  P1
GHx =
  P4                         x(t) = ax*t3 + bx*t2 + cx*t+dx = T*Cx = T*MH*GHx
  R1

  R4

Зная значения x(t), x`(t) при t=0,1 мы можем найти матрицу весовых коэффициентов для многочлена Эрмита MH.

x(0) = P1x  =  (0,0,0,1)*MH*GHx
x(1) = P4x  =  (1,1,1,1)*MH*GHx
x`(0) = R1x = (0,0,1,0)*MH*GHx 

x`(1) = R4x = (3,2,1,0)*MH*GHx
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      0 0 0 1




2 -2  1  1

P4
= GHx =     1 1 1 1      *MH*GHx
           MH =   -3  3 -2 -1

R1

      0 0 1 0
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R4

      3 2 1 0




1  0  0  0

Таким образом 

Q(t) = T*MH*GH = (2*t3-3*t2+1)*P1+(-2*t+3t2)*P4+(t3-2t2+t)*R1+(t3-t2)*R4

Далее, если задано не две, а n точек, то последовательность действий такова:

Cтроим кусок полинома для заданных P1,P4,R1,R4, потом приравниваем P5=P4 (если при этом R4 и R5 совпадают по величине и направлению, то обеспечивается непрерывность второй производной) и строим следующую часть, и так далее.
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